

本期关注

多数受访者感觉收藏夹里的数字资料普遍“吃灰”

戒断数字囤积 试试“断舍离”

手机内存从128GB换到512GB，可新手机使用不到半年，内存就开始告急……网友王雨一直在被手机内存不够用的问题困扰，不是在清理内存，就是在清理内存的路上。她下定决心，下次再换手机，内存一定得选1TB的容量。因为爱囤积各种网络资源，如今不少年轻人的手机内存频频告急，有不少人坦言，存了之后很少真正打开看，不少电子资料都在收藏夹里“吃灰”。

数字资料“吃灰”现象普遍

前不久，中国青年报社社会调查中心联合问卷网对1001名受访者进行的一项调查显示，88.3%的受访者感觉把数字资料放进收藏夹“吃灰”的现象普遍。

吴宇智平时很喜欢保存各类网络资源。虽然很多都没打开过，但是看到同类型感兴趣的内容他还是忍不住一键保存，有种囤积上瘾的感觉。吴宇智没有管理收藏夹的习惯，只是大致根据关键词设了几个类别，有需要时再去搜索，“我收藏的内容后期利用率大概只有十分之一。”他调侃，如果找不到就重新囤，因此自己收藏夹的“重复囤货率”是比较高的。他感觉，自己身边这种喜爱数字囤积却不充分利用的现象挺常见。

王雨平时喜欢囤积照片和视频，每个月会简单清理手机相册一两次，计划着有时间后彻底分类整理一下这些年的“存货”。“我收藏的很多照片都被我再拿来用过。但是在短视频平台上收藏的很多视频却“吃灰”了。”王雨感觉，因为短视频平台收藏夹没有分类功能，收藏多了以后，要翻找之前收藏的某一个视频的困难度很大，就像大海捞针，“这种随机存储的内容不像照片有大致拍摄时间可查，再加上平台功能不友好，基本

上是徒占空间”。

研究生谢梦坦言，自己存储下来的数字资料中，只有与考研相关的内容“翻牌率”比较高，“因为这是刚需，我必须进行多次复习，才能把知识吃透。等过了考研的时间，这些资料就被我一键删除了。”谢梦觉得，不同于对考研资料需求的刚性，人们平时囤积的数字资料可能需求度不太高，所以利用率往往也不高。

对于收集的各种数字资料，人们的使用情况如何？28.3%的受访者会经常使用和整理，66.5%的受访者在想起来或需要用时会偶尔使用，5.2%的受访者直言囤积后从未再关注过。

多数受访者认同“断舍离”

吴宇智告诉笔者，自己之前存了几百个表情包，因为一次意外被清空，本来很心疼，可后来发现，删除这些内容并没有给自己带来任何影响，而且如果需要了临时去找也挺方便的。总结自己的囤积历程，他建议大家减少盲目的数字囤积行为，比如平时看到一个内容就想着“不管用不用得到，先顺手存起来再说”，这种想法最好不要有。自己在这种情况下储存的内容最后都没被利用起来。

改善过度囤积行为，不掉入数字资料过剩的泥潭，85.5%的受访者认

同树立“断舍离”意识。断：不收藏用不了的资料。舍：删除多余没用的资料。离：摆脱对资料的执着迷恋。

王雨非常认同“断舍离”，目前正在尝试，“我最近想减肥，就总能刷到各种减肥运动的视频，过往我肯定会一键收藏一大堆，但这次我只保留了点赞量最高的一个视频”。

谢梦非常同意这一观点。“就像一些人喜欢无限制地买衣服，虽然最后衣橱里挂了很多漂亮衣服，但是最终常穿的还是那几件。我觉得无论是在线下还是线上，大家都应该做到‘断舍离’。”

三种方法给收藏夹减负

用整理衣服的方法来归类 若收藏夹里的数字资料又多又乱，不妨用整理衣服的方法来归类，通过分类，清除无用的链接。如果收藏夹里的文件不能内化成自己的知识，还只是属于别人的知识，即使收藏再多，对用户不会产生改变的话，就都是无效文件。

改掉只收藏不用的习惯 删除过期、没用、短期用不上的资料；把资源、信息转换成自己能理解的语言；对以后能重复利用的资料，分类保存，方便后期使用。

借助工具软件 利用工具软件添加标签分类，方便后期查找。
(综合整自网络)



答疑解惑

用数据线连接手机电脑为何只充电不能传文件

有网友咨询，用数据线连接手机和电脑准备传输文件时，只显示正在充电，没有“传输文件”选项，该如何解决？

打开“设置”页面，点击“关于手机”按钮，连续点击7次版本号，打开手机开发者模式。



手机开发者模式被打开以后，回到“设置”页面，点击“系统和更新”按钮。找到“开发人员选项”后，点击打开。找到“USB调试”和“连接USB时总是弹出提示”这两个选项，把这两个选项后面的开关打开，问题即可解决。 □小草

玩机心得

家用摄像头如何防入侵



家用摄像头作为家庭安全的守护者，从客厅到卧室，从大门到后院，无声地记录着家中的每一个角落。但其中或多或少地隐藏着一些被黑客窥视的风险，在此情况下，该如何保护隐私安全呢？

选择正规品牌 购买摄像头时，优先选择知名品牌，确保产品经过严格的安全测试和认证。查看产品说明书，了解其加密技术、防火墙等安全功能。

设置复杂密码并定期更换 避免使用简单的默认密码或生日、电话号码等易被猜测的信息。设置复杂且独特的密码并定期更换，以增加破解难度。

启用双重验证 部分摄像头支持双重验证功能，即在输入密码后还需通过手机验证码或指纹识别等方式确认身份，大大增强了账户的安全性。

及时更新升级 关注产品官方发布的固件更新和安全补丁，及时下载安装。这些更新包含了修复已知漏洞的重要内容，能有效防止黑客利用旧漏洞入侵。

合理摆放 安装摄像头时，尽量避免对准卧室、浴室等敏感区域，减少隐私泄露的风险。同时，确保摄像头不被轻易移动或遮挡，以维护其正常监控功能。

使用加密网络 确保家中WiFi网络安全，使用复杂的WiFi密码，并且开启WPA2或WPA3加密方式，避免使用公共或未加密的网络，以防黑客攻击截获数据。 □臻联

火眼金睛

追网络短剧警惕安全陷阱



不使用非正规平台

只在官方、知名且有良好信誉的视频平台上追剧，如腾讯视频、爱奇艺、优酷、芒果TV等。这些平台有正规的版权授权，能保证视频的质量和安全性，且不会存在恶意软件、病毒等风险。

避免使用来源不明的小型视频网站或应用程序，它们可能存在侵权、画质差、播放不稳定以及安全隐患等问题。

警惕非官方资源

不要轻信所谓的“全集资源”“未删

减版资源”等非官方渠道提供的视频内容。这些资源往往是不法分子设下的陷阱，可能导致用户的设备感染病毒、木马程序，或者遭遇诈骗，造成个人信息泄露和财产损失。

对于一些需要付费才能获取的非官方追剧渠道，更要保持警惕，切勿轻易转账汇款。

保护好个人信息

在注册视频平台账号时，尽量使用强度高、并定期更换。避免使用简单易猜的密码，如生日、电话号码等。

注意保护个人隐私信息，不要在不可信的网站或平台上随意填写个人身

份证号、银行卡号、手机号等敏感信息。谨慎对待视频平台的隐私设置，根据自己的需求合理调整，避免个人信息被不必要地公开或分享。

不点击可疑链接和广告

不要点击视频播放页面中出现的不明链接，尤其是那些看起来可疑的、与追剧内容不相关的链接。这些链接可能会引导用户登录钓鱼网站或下载恶意软件。对于视频播放前、播放过程中出现的大量弹窗广告，要仔细甄别。如果广告内容过于诱人或可疑，不要轻易点击，以免陷入诈骗陷阱。

据公安部网安局